nak meg.) — Keressétek meg a termét. (A hosszii bibeszala és
kétaga bibe maghdza mélyen lenn van a parta tévében.) A parta
tovében mézmirigy is van. (A megporzast a méhek végzik- Az
als6 ajak széles padkaja alkalmas pihen6 és megkapaszkodé
hely. — Az eresz ala huzédott porzék és bibe helyzete azért is
elényos, mert méznyalogatas kozben a méh héatara szoérédik a
viragpor, s ugyanakkor az idegenbél hozott viragport hozzador-
zsoli a bibéhez.) Rajzoljuk fel a virag szerkezetét. (Lasd: 7. abra.)

Vizsgaljuk meg a legalsé orvben a levelek tovét. — Szedjé-
tek szét azokat az otagi képzddményeket. (A megtermékenyi-
tés utan nem marad a viragb6l maés vissza, csak a csészelevelek-
kel koriilvett négy termés. — A csészelevelek védik az éretlen
terméseket.) Termése 4 makkocska. — A megérett és egymastol
elvalt terméseket a szél kirazza a csészelevelekbél. Rajzoljuk fel
a termését.

A puhaszari novény nem tud attelelni. (De elpusztulasa
el6tt béségesen gondoskodik az utédok fennmaradéasarél.)

Részletosszefoglaldas. Hogyan tartja fenn utddait?

Osszefoglalas. Hogyan tartja fenn onmagat? Hogyan gon-
doskodik utédairol?

Jeges Sandor.

Természettan.

ol

Az elektromos aram mdgneses hatdsa.
Tanités a polgari iskola lil. osztalyaban.

Eszkozok a tanuldk részére: i
1. szabad irdnyti dugéba szirt tin;



i 2. tekercs, Matzké: Kisérleteztetd fizikatanitas c.'konyv 233.
e oldalan részletesen leirva;:

3. 12 mm &tmérdja, 3 cm hosszi egysoros tekeres 0:8 mm-es
kétszer pamuttal szigetelt vorosrézhuzalbél. Acetonban
oldott . celluloiddal &titatva, amely -utdn a csé teljesen
merev. Végeirdl-a smgeteles levéve és korongalakira
besodorva;

4. a fenti két tekercsbe illg lagyvas-mag; - :

5. a nagyobbik tekercsre huzhaté kartonlap megfelelo k1-

- vagassal;

6. 4:5 V-o0s zseblampa- telep,

7. 2 db hajlékony, tobb erit osszekotd huzal (flexibilis ké-
bel), végiikon krokodil-csipeszekkel;

8. két db lagyvas-drét, kb. 6 cm hosszi;

9. doboziélben lagyvas-szegek;

'10. dobozfélben vasreszelék.

Eszkozdk a tandr részére:

1. 2 db irdnyti, mint a tanuléké;

2. Kohlrausch-féle drammérd vaza;

3. lagyvasas ampér- és voltméré.

1. Szémonkérés.
Milt érai tananyagbol 2—3 tanulé felel.

1 1. Elokeszztes

Amikor ‘megismertiik a Volta—fele és Leclanche-elemeket,
minek a segitségével allapitottuk meg, hogy elektromossagot ad-
nak? (Irdnytivel; a két lemezt dsszekots vezeték épentigy ki-
téritette az irdnytiit, mint a zseblampa-telep drama.) Aram nél-
kiil nem lehetne ilyen kitérést létrehozni valami eszkozzel? (A
tandr a tlin 4ll6 iranyt f6lé kozeliti forditott sarkakkal a méa-
sik migneses tiit.) Mihez hasonléan hat tehat az dramvezetd az
irdnytare? (Mint egy mdagnes.)

111, Probléma.

Milyen kérdés meriilhet fel? Vajjon valéban méagneses-e ‘az

dramvezet5?

V. Kézelebbi cél, ill. munkamenet keresése. .

~ Ha valéban mégneses tulajdonsagii, milyen jelenségeket kell ———
tapasztalnunk? (A tanulék rendszer nélkiil fogjik felsorolni a
magnességnél tapasztalt jelenségeket. A tanir feladata ezeket

sajat celJa, elgondolt tanitdsi menete szerint rendbe szedni, a

tablara is feljegyezni, de viszont kirekeszteni azokat, amelyek-

hez eszkoze nincsen. Igy pl a solenoid-tekercs észak-déli irdny:

ba valé fordulasat csak gy ‘veszi-a sorozatba, ha van hozz3 -
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eszkoze: higanyos kettds fala koredénye.. Ilyet celluloid tégely-
-fed6bdl és celluloidszalagh6l acetonnal lehet osszeragasztani.)

1. Mutat-e az dramjarta vezetd vonzd és taszité hatast az
irAnytiire?

2. Van-e, vasreszelékkel kimutathaté erdtere?

3. Légyvasat tud-e méagnesessé tenni?

4. Ha mégneses, mire hasznilhat fel?

V. Kisérletek és megallapitasok.

. Figyelmeztetés a kisérletek eltt: ha a telep két sarkat hosz-
szabb iddre osszekotjiik, a telep hamar kimeriil. Ezért a vezets-
huzalnak csak egyik csiptetje legyen allandéan a telep _egyik
sarkdn. A masikat csak akkor érintsiik, ha a kisérletet mar elg-
készitettiik. De csak egy-két pillanatra.

1. Kisérlet. A vezetd huzal kozepén 1 cm 4tmérGjii hurkot
fogunk két djjunk kozé. Aram nélkiil vizsgdljuk meg, van-e
vonzo6-taszitd hatdsa. Hogyan fogod ezt megvizsgalni, A.? (Elébb
az iranytd egyik, majd mésik sarkahoz kozelitem.)

Eredmény: Vonzo6-taszité hatds nines. Miért? A .vezetd-
huzal réz.

2. Kisérlet. Most bocsassunk aramot egy pillanatra a hu-
rokba!

Eredmény: Egyik sarkot vonzza, masikat taszitja. Magneses
tulajdonsagot mutat.’

3. Kisérlet. Vajjon a hurok mmdket oldala vonzza ugyan-
azt a sarkot?

Eredmény: Egyik oldala vonz, a masik taszit. Tehét, ha
egyik oldala északi méagneses tulajdonsagot mutat, a masik délit.

4. Kisérlet. Ismételjiik ezt a kisérletet a tobb hurokbdél allé
klsebblk tekerccsel! Mi sziikséges hozza? Az eddigi eszkozok
és még eg Y]vezeto huzal. Hogyan kapcsolod be a tekercset, B.?

Eredmény: Hatédsa erGsebb.

5. Kisérlet. A nagyobb tekercsrél mit olvasol le, C.? (500
‘fordulat.) El6bbi kisérletet 1smetelruk ezzel!

Eredmény: Hat4sa igen erds. Mitdl fiigg tehat egy tekercs
maéagneses hatdsa? A menetek szdmdtol.

Els6 wzsgalatunknak tehadt mi az eredménye? Az aramjarta
tekercs méagneses tulajdonsigot mutat s ez a hatds fiigg a te-
kercsmenetek szamatél.

. Mi a kovetkezé- vizsgalandé pont? Hogyan rendeznéd be a
kisérletet, C.? A 2. tekercset lefektetve rahtizzuk a kartonlapot,
erre vasreszeleket sz6orunk, az aramot bekapesoljuk és a karton-
lapot gyengén kopogtatJuk

- 6. Kisérlet. Erévonalak.

Eredmény: Van mégneses erétere. Alak;at rajzoljuk le! Mi
a kovetkezd vizsgaland6? A 3. pont.

7. Kisérlet. -Haszndljuk a klsebblk tekercset és a vashen-
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gert! Méagneses-e a vashenger? (Vasreszelékbe martva, vagy &
szogekhez érintve utasitds nélkiil is megallapitjak, hogy nem.}
Toljuk be a tekercsbe! Vizsgéljuk meg a vasszegekkel! (Hama-
rosan tapasztaljik, hogy amig az 4ram be van kapcsolva, mag+
" neses; de amint az dramot zarjak, magnességét elveszti.) :

Eredmény: Van-e az 4ramjarta tekercsnek magnesezd ha-
tasa? Meddig tart? Melyik kisérletiinkhoz hasonlit? (Magneses.
megosztas, — irdnyitas.) ' , '

V1. Probléma-megoldas.

Mi volt a kiindul6 kérdésiink? (Magneses tulajdonsdgi-e az:
aramjarta vezeték?) Mit felelhetiink kisérleteink alapjan?

8. Kisérlet. Az elGbbi kisérletet ismételjiik meg a nagyobbik:
tekerccsel! ' _ _

Eredmény: Tobb szoget emel fel, magneses hat4sa nagyobb.

Most mér tobbet tudunk a mégnességrdl! Hogyan készit—
hetek mégnest, D.? (Acélbol. Elektromos tekercs és lagyvasbél.)
Mi kiilonbség van a ket kozott? Az acél magnességét megsziin-
tetni nehéz (izzitds-rongdlas), az elektromossignal felléps mag-
nességet megsziintetni és Gjra létrehozni konnyti (4ram zarasa —
nyitasa). A tekercsbdl és lagyvasmagbdl készitett magnes neve
-elektromégnes! Hogyan készitenél magadnak elektromégnest,
E.? Mit csindlndl, ha erejét novelni akarnad, F.? (Menetek sza--

" mét emelném.)

Vajjon mas mddon nem novelhet§ az elekiromagnes ereje?

Itt van egy iires, vagy idegen szdval szolenoid-tekercs. Fe-
leite rugé tart egy lagyvas-darabot.

Tanari kisérlet: 1 elem gyenge dramat kapesolom be!

Most 2 elem erdsebb aramat! (Itt még az elemek kapesola~
si mdédja mindegy.) _

Eredmény: Mit lattal, G.? (A tekercs magéba rantja a lagy-
vasat. Er8sebb dram nagyobb hatést fejt ki) Tehat hogyan no-
velhetem az elektromignes erejét? (A tekercs menetszdmainak
és az 4ram erdsségének emelésével.) B

A vas, acél magnessége meddig novelhet6? (Amig minden:
molekula irdnyitva nincs.) A tekercs mdégnessége niovelhetd-e
még ezen til is? Hogyan készithetiink tehat igen erGs magnese-
ket? (Elektromagnes segiiségével.) :

VII. Alkalmazéds.

Gépgyéarban vagyunk. A gépek legtobb alkatrésze mibgl ké-
sziil? A mithely olyan nagy, mint a mi udvarunk. Tele van sze-
gecseld, sajtold, forraszté, vagd gépekkel és késziils gépalkat-
részekkel. Alig lehet kozottik mozogni. A miihely egyik sarké-
bél a masikba kell vinni egy késziilg alkatrészt. Nem fér el a
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sziik helyen! Hogyan lehetne itt hasznat venni az elekiromég-
nesnek ? _

(Két hosszabb palcat allitunk fel vizszintes sikban parhu-
zamosan, két rovidebbet rdjuk helyeziink keresztben parhuza-
mosan egymassal. Ezek tetejébe kis dobozt. S a tanuldk segit-
ségével folyik a magyardzat.)

Egy kis hazikoban iil a gépész. Hazikéjat a gépalkatrész
folé vezeti, igy! Lebocsdjtja az aramnélkiili elektromdgnest.
Most elektromossdgot bocsajt bele, felemeli a magasba a gép-
alkatrészt. Hazik6jat a kivant hely f6lé kormanyozza. Az elek-
tromégnest a gépalkatrésszel lebocsajtja. Mit csinal most? Ki-
kapcsolja az aramot s a kivant helyen van a tirgy. Ez az
elektromos daru. )

9. Kisérlet. A két lagyvasdrotot helyezzétek a nagyobbik
tekercs belsejébe s rovid idére kapesoljatok be az aramot!

Miért taszitja egymdést a két drét, H.? Mindkettd méagneses
lész, azonos nemil sarkaik szomszédosak.

Az el6bb ismertetett tanari kisérletet ismételjiik.

Kisebb aram hat4sa kisebb, nagyobb 4ram jobban kife-
sziti a rugé6t. Mire alkalmazhatnank az ilyen rugés elektromég-
nest? Az elektromos &ram mérésére. Az elekiromos &ramnak
milyen adatai érdekelhetnek benniinket? A késziilék altal fel-
haszn4lt dramerdsség, vagy az elekiromos fesziiltség a késziilék
két sarka kozott.

- Az ilyen dramméré késziilékek 1ényeges alkatrésze egy iires
tekercs (magyarazat tiblai rajzon). Vagy egy rugd altal meg- -
feszitett mutaté lagyvas végét igyekszik behtizni az elektromos
tekercs, vagy két lagyvasdarab van a belsejében amelyek koziil
az egyik rugdval tartott vasdarab forgathatd, rajta mutatd van.
Az elsénél a vonzo6 hatdst, a mdsikndl a két vaslemez méagneses
taszit6 hatasat hasznaljuk fel drammeérésre.

A mutaté alatt lev8 papirlapra keriil a beosztds. A mu-
taté nyugvohelye a O pont. 1 amper erdsségii dramot bocsajiva
4t a tekercsen, a mutaté Gj helyére jegyezziik az 1 amp. jelét.
Majd 2, 3, stb. ampér er8sségii sram megadja a 2, 3, stb. ampér-
nél a mutaté alldsat. Ez az ampérmérd. Hogyan osztanad be a
voltmérét, 1.?

(Néhany szé kiséretében vazolunk egy &ramforras korébe
kapcsolt izz6lampat.) Ha azt akarjuk tudni, mennyi dram fo-
lyik at a lampén, akkor annak az egész dramnak &t kell haladni
az drammérdn is. Tehat az ampermérst hogyan kell bekapcesolni
a fogyaszt6 késziilékkel? Egymasutan. Hat ha arra vagyunk.
kivancsiak, hogy a fogyaszté késziilék két sarka kozott mek-
kora a fesziiltségkiilonbség? A fogyaszté. két sarkahoz, vagyis
péarhuzamosan. (Meg kell jegyezniink itt, hogy az ampérmérg
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és voltmiér kozott ebben van a lényeges eltéiés, nem pedig a
tekercs huzaldnak vastag, vagy vékony voltaban, mint sok tan-
konyv mondja. Erre j6 példa a ma mar gyakran hasznalt egy--
séges ampér-voltmérs.) - ‘

a arra vagyunk kivancsiak, mennyi dram megy 4t a lam~
pan, szabad-e az drammérdnek is sok dramot felhasznalni? Ha-~
mis volna a mérés. Milyen ellenallast legyen teh4at az ampér-
mér6? A voltmér6 bekapesolasanal az dramnak két dtja van..
Az izz6lampén és a voltmérén keresztiil. Az a célunk, hogy a
voltmérén menjen 4t sok dram? Tehat milyen legyen a voltmérs
tekercse? Nagy ellendllast.

Megmutatom egy ampérmérd és egy volimérd belsejét. Meg-
fogjatok-e ismerni, melyik az ampér-, melyik a voltmérs?

VIII. Osszefoglalas.

Az aramjarta vezeték koriil mi van, K.? Mi bizonyitja ezt,
M.? Mire hasznalhato fel az &ramnak ez a tulajdonsaga, N.? Ho-
gyan készitenél elektromégnest, P.? Mit tudsz az ampérmérsrél,.
0.? Mit tanultunk a voltmérsrsl, R.? Az elektromos tekercs ma-
géba tud réntani lagyvasat. Ez a tulajdonsiga az oka, hogy még:
sok tigyes késziilék szerkesztésére alkalmas. Szeretném latni,
vannak-e koztetek iigyes fitk, akik ilyeneket ki tudnak gon--
dolni, tervezni, s ha anyaguk van, elkésziteni? J6v3 6ran sza-
moljatok be réla!

Matzksé Gyula.

Kézimunka (szl6jd).

Repiilégép. Puhapapir munka.

Polgéri iskola I. osztalyéban.

Anyag: '/,; iv csomagolépapir, vagy méas hasonlé nagy-
sagl és merevségil papir. :
" Szerszamok: kés, ollé, mérévonalzd, ceruza. :

A munka menete: Az 1/,, iv papirbél lehetd legnagyobb 1:2

————-oldalardnyti-téglalapet-szabunk. Az -igy kapott-téglalap-mérete

cca 16X32 cm. A folosleges részt behajtjuk és késsel levagjuk.
A hajtogatasndl a papir érdesebb fele folil van, a menete pe-
dig a kovetkezd: Oldalfelezd hajtds (1. abra ,,a”); a 2. abra-
szerint ,,c fiilet a négyzet atléjan athajtjuk, majd visszahajtva
és a papirt megforditva a 3. abra szerint a ,b"-t is ugyanugy
atlésan athajtjuk. Mind a két fiilet visszahajtjuk eredeti he--
lyére s a papirt visszaforditjuk s a 4. abran lathaté médon:
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